

1

கடவுள்



நாம்வாழும்இந்தஉலகம்உயிருள்ளவற்றையும்உயிரில்லாதவற்றையும் கொண்டது. இந்த உலகத்தைப் படைத்து, காத்து, அழிக்கும் சக்தி ஒன்று உள்ளது. அந்தச் சக்தியே கடவுள் என உணரப்படுகின்றது. கட + உள் = கடவுள் ஆகும். அதாவது, எல்லாப் பொருட்களையும் கடந்தும் அவற்றில் கலந்தும் இருப்பது என்பது இதன் பொருளாகும். கடவுள் என்றும் உள்ளவர், எங்கும் நிறைந்தவர், எல்லாம் அறிந்தவர், எல்லாம் வல்லவர், அளவில்லா ஆனந்தமுடையவர் ஆவார். கடவுள் உலகைப் படைப்பவர். ஆதலால் உலகில் உள்ள உயிரினங்கள் எல்லாம் அவரின் குழந்தைகளே. அதனால் அவர் நாம் செய்யும் பாவங்களை

நீக்கியும், பாவங்களைச் செய்யாமல் தடுத்தும், எங்களை நல்வழியில் நிற்கச் செய்கிறார். இத்தகைய கடவுளைப் பற்றியும் அவரின் உண்மைத்தன்மையைப் பற்றியும் வேதங்கள், உபநிடதங்கள், ஆகமங்கள் முதலான நூல்கள் கூறுகின்றன. அந்தவகையில், சாந்தோக்கிய உபநிடதம் கூறும் கதை ஒன்றின் மூலமாக, கடவுளின் உண்மைத்தன்மை பற்றி விளங்கிக்கொள்வோம்.

உத்தாலகரின் மகன் சுவேதகேது. குருகுலத்தில் வேதபாடங்களைக் கற்று முடித்து வீட்டிற்கு வந்த மகனிடம் தந்தையார் உத்தாலகர், கடவுளின் தன்மை யாது எனக் கேட்டார். சுவேதகேதுவால் பதில் கூறமுடியவில்லை. தந்தையார் மகனிடம் ஒருபாத்திரத்தில் நீர்நிரப்பி, அதில் உப்புக்கல்லை இடுமாறு கூறினார். மறுநாள் அந்த உப்புக்கல்லைப் பாத்திரத்திலிருந்து எடுக்கும்படி மகனைப் பணித்தார். சுவேதகேது பாத்திரத்தைப் பார்த்தபோது உப்புக்கல் முற்றாகக் கரைந்து நீர் முழுவதும் செறிந்திருந்தது.

நீரில் உப்புக்கல் கரைந்து பரந்திருப்பதைப் போல் கடவுளும் எங்கும் பரந்திருக்கின்றார் என்று உத்தாலகர் மகனுக்கு விளக்கினார்.

உத்தாலகர் மகனிடம், ஆலம் பழம் ஒன்றைப் பிரித்து அதனுள் இருந்த விதைகளுள் ஒன்றினை எடுக்கச் செய்தார். பின் அதனை மேலும் பிரிக்கச் சொன்னார். அதன்படி செய்த சுவேதகேதுவிற்கு இறுதியில் எதுவும் தென்படவில்லை. கண்ணுக்குப் புலப்படாத மிகச் சிறிய ஆலம் விதையிலிருந்து பெரிய ஆலமரம் உண்டாகின்றது. அது போலவே கண்ணுக்குப் புலப்படாத கடவுளிலிருந்து இந்த உலகம் தோன்றியது என்பதை விளக்கிக் கூறினார்.

இவ்வாறாக எளிய உதாரணங்கள் மூலமாக உத்தாலகர் கடவுளின் வியாபகத் தன்மையையும் உலகப் படைப்பிற்கு இறைவனே காரணன் என்பதையும் விளக்கிக் கூறினார்.

இவ்வுலகில் எங்கும் பரந்து நிற்கும் இறைவன் படைத்தல், காத்தல், அழித்தல், மறைத்தல், அருளல் என்னும் பஞ்ச கிருத்தியங்களைச் செய்து உயிர்களுக்கு அருள்புரிகின்றார். அத்தகு இறைவனை நாமும் வழிபட்டு துன்பம் நீங்கி இன்பமாக வாழ்வோம்.

பஞ்ச கிருத்தியம் - இறைவனின் ஐந்து தொழில்கள் :
படைத்தல், காத்தல், அழித்தல், அருளல், மறைத்தல்

பயிற்சி

1. கடவுள் ஒருவர் இருக்கின்றார் என்பதை எவ்வாறு அறியலாம்?
2. கடவுளின் தன்மைகள் சிலவற்றைக் கூறுக.
3. கடவுளின் உண்மைத் தன்மையைப் பற்றிக் கூறும் நூல்கள் எவை?
4. கடவுள் எங்கும் பரந்துள்ளார் என்பதை உத்தாலகர் எவ்வாறு விளக்கினார்?
5. ஆலம்விதைக் கதையினூடாக எவ்வாறு உலகப்படைப்பு விளக்கப்படுகிறது?

குழுச் செயற்பாடு

நீங்கள் படித்த தேவாரங்களில் (3) இருந்து கடவுளின் இயல்புகள் பற்றிக் கூறப்பட்டுள்ளனவற்றை எடுத்துக் காட்டி விளக்குங்கள்.